

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2023年2月14日
星期二
总第8388期
第5447期
今日4版

国家发改委召开全国价格工作视频会议 2023年要以稳物价为重点

本报讯 2月9日,国家发展改革委召开全国价格工作视频会议。会议强调,2023年各级价格主管部门要以稳物价为重点,强化市场保供稳价、深化重点领域价格改革、规范价格和收费行为,突出问题导向、责任导向、速度导向、超前导向、细节导向、作风导向,推动价格工作迈上新台阶,为高质量发展作出更大贡献。(宗禾)

催旺“烟火气” 实现“开门红”

江苏淮安激活消费潜力 畅通经济循环

促消费、忙生产、优保障……春暖花开,江苏淮安打出政策“组合拳”,培育消费热点,激励企业生产,配套优质服务,奋力跑好开局“第一棒”,冲刺首季“开门红”,在升腾的“烟火气”中,加速释放经济活力。

促消费 激活内需“牵引力”

2月5日,江苏盱眙国际龙虾节广场热闹非凡,“欢乐山城 美好盱眙”第八届元宵节民俗汇演活动在这里进行。800余人组成的民俗演出队伍打着旗幡,身着鲜艳的表演服装,现场巡游,赚足游客目光。活动现场设置的特色农产品、文创产品展区同样人潮涌动。当地一龙虾餐饮品牌创始人于新凯说,现场起锅烹饪,美味的十三香龙虾香气四溢,顿时吸引大批食客。“龙虾是盱眙的特色,而浓浓的节日氛围,更是我们推广大龙虾的好时机。”于新凯说。

营造场景,带动消费。淮安充分发掘“世界美食之都”的国际名片效应,组织全市10个县区105家“世界美食之都”示范店、特色店和重点餐饮企业,研发推出160余款美食礼盒;举办“美食年货大集”,40家“世界美食之都”示范店、特色店、淮扬菜名店和本地特色年货年礼企业现场展示展销。与此同时,淮安打造“一县一特”,联动各县区、园区,发挥各地知名商圈、特色街区、传统文化、乡村民俗、优质产品等优势,因地制宜开展主题消费活动。如涟水县举

办“宏‘兔’逢盛世·艺‘起闹元宵’主题系列活动,清江浦区举办元宵节主题非遗展示,洪泽区举办“精致湖城·玉兔闹春”的节日·元宵文艺演出”等,推动文旅体农深度融合。

让利促销,扩大消费。淮安组织开展销售竞赛活动,整合600余万元政策资金,在全市开展一季度限额以上商贸流通企业销售竞赛活动,对综合排名靠前的商贸企业给予奖励。对纳入市县两级商务部门促消费活动计划的消费促进活动,给予最高不超过10万元的资金支持。同时,组织重点商贸企业、综合体以周年庆、年货节、开业仪式等为主题,推出新品发布、全民健身、网红打卡点设置、消费券发放等促销活动;

当地一龙虾餐饮品牌创始人于新凯说,现场起锅烹饪,美味的十三香龙虾香气四溢,顿时吸引大批食客。“龙虾是盱眙的特色,而浓浓的节日氛围,更是我们推广大龙虾的好时机。”于新凯说。

忙生产 增添供给“驱动力”

百余台德国进口设备高速运转,技术工人正紧张有序地进行芯片生产……新春伊始,淮安澳洋顺昌光电技术有限公司格外忙碌。该公司成立于2011年8月,是一家主要生产蓝宝石平

片、PSS图形化衬底、LED外延片及芯片的高新技术企业。“我们的产品主要是外延片和芯片,客户订单来自韩国和珠三角地区。”该公司副总经理刘坚说,“目前,公司业绩正加速回暖。2023年公司业务也将‘兔’飞猛进,其中图形化衬底产品产能将提升一倍,投资5亿元的半导体晶圆级特种封装项目将于5月实现产出。新的一年,要像兔子一样跑起来,跳起来,把之前耽误的时间赶上来。”

消费添活力,生产增动力。连日来,淮安全面贯彻落实国家省稳定经济政策措施,强化政策帮扶和要素保障,对连续生产的规模以上重点工业企业,纳入电力保供白名单;积极帮助企业畅通各类防疫医药物资采购渠道,做好企业职工健康服务;鼓励各具区(园区)为外地留淮在外卖骑手发放“温暖大礼包”,鼓励外卖平台联合物流服务商为春节前留岗晚走、春节值班在岗、春节后早日返岗的外卖骑手提供累计不低于2000元的奖励补贴;对1月—2月完成工业总产值1亿元以上,且同比增速超10%的规模以上制造业企业,给予10万元资金奖励;组织开展“驻企服务 助企纾困”专项行动,通过惠企政策帮享、企业诉求帮解、安全生产帮促等措施,帮助企业全力保订单、稳市场、降成本、增效益。

优保障 增强发展“续航力”

“一下子免了3个月的房租,省了7万多元,给我们解了燃眉之急!”不久

前,淮安新概念婚纱摄影老板蒋先生收到了减免3个月租金的消息,让他欣喜不已。

同样获得资金支持的还有淮安某高技术企业。因原料采购渠道受阻,该公司经营遇到一定困难,就在此时,淮安工信部门为其争取到省“智改数转”专项资金1500万元资金奖补。真金白银奖补,让企业负责人倍感激动,“有了这些奖励资金,我们对后续发展更有信心。”该企业相关负责人表示。

消费端牵引,供给侧发力,政策面保障。为促进企业持续发展,淮安全方位、多维度出台保障措施。对上年度用工未减少的民营企业,“一户一策”提供授信服务,给予“苏岗贷”融资支持,对符合条件的企业,贷款额度可提高至3000万元,贷款利率平均定价控制在4%水平;强化人力资源供给,各类经营性人力资源服务机构和其他就业服务社会组织介绍客籍劳动者初次在淮安企业就业,或在淮安市户籍外务工劳动者返回市内企业就业,按规定签订劳动合同并缴纳社会保险的,给予荐工组织1000元/人的一次性补贴;开展“百人千企”服务,及时掌握企业用工需求和问题诉求,对重点企业和重特大项目开展1次综合服务招聘、1次助企纾困政策宣讲、1次校企对接活动……一系列举措,为企业运营增后劲,为经济发展添动能。

(王舒)

资讯

多地推出制造业高端化、智能化、绿色化发展计划

我国“灯塔工厂”数量稳居全球第一

今年以来,全国多地吹响制造业高质量发展号角。其中,高端化、智能化、绿色化成为重要抓手。河北省计划实施高端化、智能化、绿色化“三化”技改专项,内蒙古将继续在制造业高端化、智能化、绿色化等方面加强市场主体培育,江苏省安排专项资金加快制造业智能化改造和数字化转型……

今年以来,高端化、智能化、绿色化成为制造业新项目投资、新技术研发和新产品上市的主要方向。”赛智产业研究院院长赵刚介绍,高端化方面,我国自主研发的高端装备纷纷上市,国产新能源汽车、国产液化天然气双燃料动力船、国产盾构机等一批高端装备交付客户。智能化方面,一批实时

感知、数据驱动、柔性敏捷、网络协同的智能工厂项目抓紧建设,如理想汽车北京绿色智能工厂、小米北京智能工厂二期等。

高端制造业重点领域投资力度加大,有力推动了高技术产业转型升级。国家统计局数据显示,去年,规模以上高技术制造业和装备制造业增加值分别比上年增长7.4%和5.6%,分别高于全部规模以上工业增加值增速3.8个和2个百分点。

制造业智能化发展步伐加快。“灯塔工厂”代表着当前全球制造业领域智能化和数字化最高水平。今年1月,世界经济论坛公布最新一批“灯塔工厂”名单,联想集团合肥产业基地(联宝科技)入

选。截至目前,全球共有132家“灯塔工厂”,中国有50家,数量稳居全球第一。

当前,绿色化已成制造业发展大趋势。以碳排放大户数据中心为例,相关厂商纷纷提前布局,走高效、清洁、集约、循环的绿色低碳发展道路。“液冷技术能有效助力数据中心实现‘双碳’目标,目前浪潮信息已实现服务器全产品线支撑液冷,并进一步升级液冷智算中心解决方案,建立亚洲最大液冷数据中心研发生产基地。预计2025年中国液冷数据中心的市场渗透率将达到20%以上。”浪潮信息数据中心产品部总经理赵帅说。

全国工业和信息化工作会议提出,实施先进制造业集群发展专项行动,支

持制造业高端化发展;统筹抓好智能制造工程、制造业数字化转型行动和中小企业数字赋能行动,出台促进装备数字化政策措施;加强绿色低碳技术改造,支持制造业绿色化发展。

推动制造业高端化、智能化、绿色发展,既是未来推进新型工业化的重要任务,也是实现中国式现代化的有力支撑。国家发展改革委国际合作中心副主任付保宗分析,经历多年规模扩张后,国内一些大宗和普通产品需求开始接近饱和,国际市场占有率高位再进难度增大,传统数量型增长空间趋于缩小。伴随经济水平持续提高,市场需求层次不断升级,中高端、品质化、多样化产品需求增多,产业结构和需求结构不协调的矛盾日益显现。同时,面对更加严峻的国际竞争压力,以创新引领制造业向高端领域和环节迈进成为必然选择。

(经济日报)

立了60个国家农业科技创新联盟,形成解决专业性、产业性、区域性重大关键技术协同创新模式。”曾衍德说。

“亮点三是农业科技服务能力加强。聚焦重点任务发力,围绕稳粮保供,开展了‘科技壮苗’行动、大豆科技自强行动和油菜绿色革命科技行动,近百万农技人员下沉一线精准服务,为重要农产品减损失、提单产,提供了有力的技术支撑。聚焦重点区域发力,我们去年向160个国家级乡村振兴重点帮扶县选派了由1557名专家组成的科技代表团,这为脱贫地区产业发展注入了新动能。”曾衍德说。

(宗禾)

去年全国农业科技进步贡献率达到62.4%

我国农业科技创新水平已经迈入世界第一方阵

本报讯 “农业现代化根本出路在科技。近年来,党中央国务院高度重视农业科技创新工作,工作力度加大,政策扶持加力。总体判断,我国农业科技创新整体水平已经迈入世界第一方阵。2022年全国农业科技进步贡献率达到62.4%,农业科技自立自强迈出坚实的一步。”近日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德表示。

“亮点一是重大科技创新步伐加快。我们培育了一支战略科学家、农业领军人才、青年优秀科技人才,优化了现代农业产业技术体系、国家级农业科研院所布局,打造了一支农业科技创新的‘国家队’;同时,从国家到省市县建立了一支科技创体系队伍。重大创新平台体系更加完善,在高效育种、耕地保育、智能装备等领域建成由34个学科群、469个重点实验室组成的新农村部学科群实验室体系,建

设了60个国家农业科技创新联盟,形成

速。人才队伍更加强大,我们培育了一批战略科学家、农业领军人才、青年优秀科技人才,优化了现代农业产业技术体系、国家级农业科研院所布局,打造了一支农业科技创新的“国家队”;同时,从国家到省市县建立了一支科技创体系队伍。重大创新平台体系更加完善,在高效育种、耕地保育、智能装备等领域建成由34个学科群、469个重点实验室组成的新农村部学科群实验室体系,建

设了60个国家农业科技创新联盟,形成解决专业性、产业性、区域性重大关键技术协同创新模式。”曾衍德说。

(宗禾)

文旅部公布基层公共文化服务高质量发展典型案例

本报讯 2月12日,文化和旅游部在湖北武汉召开推进公共文化服务高质量发展工作会议,会上公布了由中央宣传部、文化和旅游部、国家发展改革委组织遴选的51个基层公共文化服务高质量发展典型案例。

“北京市东城区27院儿:以社会文化

发展实际,认真贯彻新发展理念,推动公共文化服务高质量发展的生动实践和创新成果。

据了解,2021年9月,基层公共文化服务高质量发展典型案例遴选工作启动,各地文化和旅游部门等按照“重

在基层、分类推进”的原则,广泛动员、

踊跃申报,共推荐了196个案例,最终遴选出51个案例为典型案例。

据介绍,构建现代公共文化服务体系是保障人民基本文化权益、促进人民精神生活共同富裕的重要制度设计,要扎实完成好健全现代公共文化服务体系的重点任务,努力为人民提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务。

(辛文)

微|报|眼

声音

近日,中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》,强调树立质量发展绿色导向,作出“全面推行绿色设计、绿色制造、绿色建造”“大力发展战略性新兴产业”“建立绿色产品消费促进制度”等一系列重大部署。绿色成为建设质量强国的“关键词”“高频词”,彰显了对统筹推进质量强国建设规律性认识的深化,为推动高质量发展和经济社会转型升级指明了方向。

质量是人类生产生活的重要保障,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

党的二十大报告提出:“统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。”当前围绕加快建设质量强国,培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济绿色发展新优势,绿色发展大有可为、前景广阔。一方面绿色发展是推动经济质量效益型发展的内在要求,建立健全绿色低碳循环发展经济体系、促进经济社会发展全面绿色转型,是建设现代化经济体系,实现经济结构更加优化、创新能力显著提升、单位GDP资源能源消耗不断下降等目标的重要抓手。另一方面绿色发展有助于增强产业链竞争力,提升产品、工程、服务质量水平,特别是在制造业高端化、智能化、绿色化转型中,更多使用节能降碳先进技术,能够助推中国制造加快迈向中国创造。

当前我国质量水平的提高仍然滞后于经济社会发展,质量发展基础还不够坚实。以绿色发展激发经济发展新动能和质量新优势,必须抓住重点领域和关键环节。开展重点行业和重点产品资源效率对标提升行动,加快低碳零碳负碳关键技术攻关;全面推行绿色设计、绿色制造,健全统一的绿色产品标准、认证、标识体系;优化资源循环利用技术标准,实现资源绿色、高效再利用;建立健全碳达峰、碳中和标准计量体系,推动建立国际互认的碳计量基准、碳监测及效果评估机制……贯彻落实好《质量强国建设纲要》提出的一系列部署,既要统筹完善顶层设计和实施方案,尽快把各项标准、制度、机制建立起来,也要坚持循序渐进、科学谋划,确保质量发展的绿色导向贯穿始终、经得起检验。

促进经济社会发展全面绿色转型,是一项艰巨而复杂的系统工程,涉及政府政策实施效能、产业链供应链水平、人们生产生活方式和消费方式等方方面面。就拿产业链供应链来说,大力发展绿色供应链需要技术支撑,不论是加快传统制造业迭代和质量升级,还是加快高强度耐久、可循环利用、绿色环保等新型建材研发与应用,都需要产学研合力攻关,尽快突破相关领域关键核心技术。再比如全面推广绿色生活方式,需要通过制度设计、政策促进、宣传教育,引导公众增强对绿色发展紧迫性和必要性的认识,让绿色消费、绿色生活、绿色出行在全社会蔚然成风。政府、企业、个人多方形成合力,才能厚植绿色发展的底色成色,推动质量强国建设行稳致远。

258个自然资源节约集约示范县(市)公布 促进经济社会绿色转型发展

本报讯 日前,经县级申请、省级推荐、专家评审和社会公示,自然资源部认定258个县(市)为第一批自然资源节约集约示范县(市),其中,土地资源类183个,矿产资源类57个,海洋资源类18个。示范期为2023年至2025年。

2022年8月,《自然资源部关于开展自然资源节约集约示范县(市)创建工作的通知》下发,正式启动示范县(市)创建工作。

创建活动以县(市)人民政府为创建主体,以提高资源节约集约利用水平为核心,以完善政策协同为抓手,从土地、矿产、海洋三个方面进行分项创建,为各地探索创新提供支撑保障。

通过示范创建,倒逼经济社会绿色转型发展,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、空间格局和生产、生活方式,激励各类资源要素更好服务新发展格局。通过示范创

以绿色发展激发质量强国建设新优势

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可